



Свобода совести в России:

**исторический
и современный
аспекты**

Санкт-Петербург
2009

Редакционная коллегия:

Одинцов М.И. (председатель), Щемелева Н.И., Ли Л.А.

Рецензенты:

доктор философских наук Н.С. Гордиенко
доктор исторических наук И.И. Рогозин
кандидат исторических наук В.Г. Шаров

ISBN 9-785-98187-354-6

Свобода совести в России: исторический и современный аспекты.
Выпуск 7. Сборник статей. — СПб.: Российское объединение исследователей религии, 2009. — 396 с.

Сборник подготовлен на основании материалов международных, общероссийских и межрегиональных научно-практических семинаров и конференций, состоявшихся в 2008-2009 гг. в Париже, Киеве, Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Екатеринбурге, Иванове, Краснодаре, Нижнем Новгороде, Оренбурге, Пензе, Перми, Сургуте, Туле, Ханты-Мансийске, Южно-Сахалинске. Они были организованы Российским объединением исследователей религии совместно с администрациями субъектов РФ, с международными и российскими общественными и правозащитными объединениями и посвящены проблемам обеспечения прав граждан на свободу совести, истории и современному положению религий и церквей в мире и в Российской Федерации, основным аспектам вероисповедной политики российского государства.

Издание адресовано религиоведам, историкам, политологам, юристам, преподавателям, аспирантам студентам образовательных (государственных и негосударственных) учреждений, научным и правозащитным организациям, а также государственным и муниципальным служащим, осуществляющим связи с религиозными организациями.

ISBN 9-785-98187-354-6

© Коллектив авторов, 2009
© Российское объединение исследователей религии, 2009

Иваненко С.И. Русская православная церковь, индуизм, Общество сознания Кришны: есть ли предпосылки для налаживания конструктивных взаимоотношений?.....	289
Катин М.И. Армия Спасения в Советском Союзе и в Российской Федерации. 1924-2006 гг.....	308
Одинцова М.М. Религии и церкви в Великом княжестве Финляндском (1809-1917 гг.).....	342
Раздел V Архив (документы, дневники, воспоминания, письма)	
Данилец Ю. Архиепископ Ионафан (Кополович): документы и материалы...374	
Наши авторы.....	390
Содержание.....	393

Ю. Данилец
(Украина)

**Архиепископ Ионафан (Кополович):
документы и материалы**

Кополович Иван Михайлович родился в с. Олешник Виноградовского района Закарпатской области в семье крестьян: Михаила (участника Мараморош-Сиготского процесса 1913-1914 гг.) и Терезы Попович. В 1919-1923 гг. учился в начальной школе в родном селе. В 1923-1927 гг. получал образование в Ужгородской гимназии. Еще во время учебы в гимназии решил посвятить свою жизнь служению Богу и поэтому в 1927 г. поступил в богословскую семинарию в Сремских Карловцах, которую окончил в 1932 г. 3 сентября 1932 г. епископ Дамаскин (Грданички) пригласил его на работу в качестве писаря в канцелярию Епархиального управления в Мукачево. В 1933 г. И. Кополович женился на Вере Милич, дочери ремесленника-торговца из Нового Сада. 21 ноября 1933 г. рукоположен в сан диакона, а 7 января 1935 г. — в сан протодиакона.

С 1 октября 1935 г. по 29 февраля 1936 г. И. Кополович — солдат чехословацкой армии. Служил в Кошицах, Праге, Ужгороде. 19 мая 1936 г. в Мукачево рукоположен епископом Мукачевско-Пряшевским Дамаскином в сан священника. После воинской службы работал в Епархиальном управлении в Мукачево: архивариус (1935-1937 гг.), церковный референт (1937-1939 гг.). 27 апреля 1939 г. назначен секретарем Епархиального управления. С этой должности смещен венграми в 1941 г. С 1 октября 1941 г. по ноябрь 1944 г. работал преподавателем Закона Божьего в Хустской гимназии. В декабре 1944 г. в составе делегации ездил в Москву по вопросу перехода Мукачевско-Пряшевской епархии в состав Русской православной церкви.

В октябре 1944 г. избран членом президиума и первым заместителем главы Хустского городского народного совета. На I-м съезде делегатов народных комитетов, который проходил в Мукачево 26 октября 1944 г., был избран членом Народной Рады

Закарпатской Украины. С января 1945 г. находился на должности главы чрезвычайной комиссии по учету вреда, расследованию и установлению преступлений, свершенных немецко-венгерскими фашистами во время оккупации Закарпатья.

С 1 декабря 1944 г. по ноябрь 1949 г. — секретарь Мукачевско-Ужгородской православной епархии. С ноября 1949 г. по 15 декабря 1954 г. — администратор русских и венгерских православных приходов и представитель Патриаршеского престола в Венгрии. В 1947 г. получил сан протоиерея. С 15 декабря 1954 г. по 10 июня 1955 г. — настоятель кафедрального собора в Мукачево и секретарь Епархиального управления.

Затем некоторое время работал помощником епископа в Пряшеве, защитил докторскую диссертацию на тему «Кирилло-Мефодиевская церковь в Великоморавской державе и ее каноническое положение». Знал больше семи иностранных языков.

После смерти супруги И.М. Кополович принял монашеский постриг, а в 1966 г. возведен в сан епископа с именем Ионафан. Работал преподавателем Московской духовной академии, епископом Берлинским и Среднеевропейским, экзархом Северной и Южной Америки и Алеутских островов, епископом Тамбовским и Мичуринским, архиепископом Молдавским и Кишиневским. В 1987 г. по состоянию здоровья вышел на пенсию. Умер 21 мая 1990 г. в Мукачево, погребен на Чернечьей горе.

Награды: 1937 г. епископ Дамаскин — набедренник и красный пояс; 1939 г. епископ Владимир (Раич) — протоиерейская камилавка; 1944 г. — администратор епархии, игумен Феофан (Сабов) — протоиерейский наперсный крест; 1949 г. патриарх Алексей I — крест с украшениями; 1951 г. — патриарх Алексей I — посох; 1954 г. патриарх Алексей I — второй крест с украшениями; 1955 г. патриарх Алексей I — митра.

В этой публикации впервые печатаются документы из личных дел архиепископа Ионафана (Кополович), которые находятся в архиве Мукачевско-Ужгородской епархии в Мукачево Закарпатской области Украины. Документы печатаются в основном в современной орфографии, с сохранением в отдельных местах присущих им особенностей. Сокращения раскрыты в скобках.

№ 1

Письмо М. Кополовича епископу Иринею (Чирич)
с просьбой о принятии его сына — И. Кополовича
в богословскую семинарию в Сербии

11 апреля 1927 г.
Эгреш

Михаил Кополович в Эгрешах.
Прошение о принятии его сына Ивана в богословскую
семинарию.

Его Преосвященству Православному Епископу Новосадскому
и Карпаторусскому Иринею

В Ужгороде

Подписавшийся смиреннейший раб Карпато-русской
Православной церкви, прошу о ласковом принятии моего сына
Ивана рожд/ения/ дня 8 июня 1912 г. в Эгрешах, ученика IV кл/
асса/ держ/авной/ гимназии в Ужгороде — в духовную семинарию
Новосадской православной Епархии.

Для ориентации довожу Вашему Преосвященству к сведению,
что являюсь от моей юности православным и в православном
движении уже от года 1903 г. был деятельным, что имело в
последствии и обвинение при Мараморош-Сиготском процессе.

Как вдовец и малоземельный с великими жертвами дал сыну
основное образование и смотря на мое религиозное убеждение
желал бы его посвятить на службу Всевышнего Бога и Гр. восточной
Православной церкви.

Смотря на мое скудное материальное положение, прошу о
призначении чим больших финансовых выгод.

Прошу о ласково благополучное исполнение моего прошения
и остаюсь просяше Вашего благословения.

Ваш покорный сын во Христе
Михаил Кополович

№ 2

Сообщение М. Кополовичу
о принятии его сына в богословскую семинарию
в Сремских Карловцах

11 июля 1927 г.
Ужгород

о. Настоятелю Церкви села Горбки
Епархиальное Управление поручает вам сообщить г.
Кополовичу из Эгреша, что его сын определен в семинарию в
Сремских Карловцах, куда должен явиться 30-го августа сего года.
Прежде сего надо представить, не позже конца месяца, необходимые
документы в Епархиальное Управление, которое препроводит их
по принадлежности.

За Епархиальное Управление
С.Д.

№ 3

Сообщение М. Кополовичу
о финансовых расходах на поездку
в богословскую семинарию в Сремских Карловцах

20 июля 1927 г.
Ужгород

Михаилу Кополовичу (Егреш)

В ответ на Ваше прошение от 19 августа с.г. сообщается Вам, что
путевые расходы по целому билету, нужны до границы Югославии,
до Келевии и выразятся в сумме приблизительно до 190 чеш/ских/
крон. От границы Югославии (Келевия) до Сремских-Карловец, где
находится семинария, Ваш сын получил скидку и должен платить
только билета, который будет стоить приблизительно 15 кч. Этот
льготный билет посылается Вам в письме.

За Епархиальное Управление
С.Д.

№ 4

Просьба И. М. Кополовича
о разрешении на заключение брака

23 июня 1933 г.
Мукачево

Ваше Преосвященство

В виду того, что я окончил Духовную Семинарию и тем самым уже исполнил одно из необходимых условий для принятия священнического или диаконского сана, и так как для принятия тех же санов нужно сначала жениться, я осмеливаюсь покорнейше просить Вашего Архиерейского благословения и разрешения на заключение брака с девицей Верой Милич, окончившей IV-тый класс учительской Семинарии в Новом Саду.

Моя будущая невеста, Вера Милич — дочь г-на Стефана Милича, торговца в Новом Саду. С разрешения ее отца и матери, и по нашему взаимному и добровольному желанию, мы решили принять св. Таинство брака. Бракосочетание, с разрешением Вашего Преосвященства, состоялось бы приблизительно в первой половине сентября месяца в Новом Саду.

Надеясь, что Ваше Преосвященство благоизволит удовлетворить моему скромному прошению и дать Свое Архиерейское благословение на заключение брака, остаюсь испрашивая св. молитв Вашего Преосвященства и Вашего Архиерейского благословения, лобызая Вашу св. Арх/иерейскую/ Десницу.

Вашего Преосвященства смиренный послушник:
Иван М. Кополович, чиновник Епарх/иального/ Управления.

№ 5

Декрет о назначении И. Кополовича
писарем Епархиального управления

22 ноября 1933 г.
Мукачево

Назначаем Вас писарем Епархиального Управления Православной Епархии Мукачевско-Пряшевской в Мукачево с жалованием 12.000 крон в год.

Православный Мукачевско-Пряшевский Епископ
† Д. Дамаскин.

№ 6

Удостоверение
о рукоположении в сан священника

20 апреля 1936 г.
Мукачево

Удостоверение

Удостоверяем собственноручной подписью и приложением печати, что предъявитель сего священник Иоанн М. Кополович, чиновник Православного Епархиального Управления в Мукачево, рукоположен нами в сан священника, в мукачевском храме Св. Архистратига Божия Михаила, дня 19 апреля 1936 года.

Православный Мукачевско-Пряшевский Епископ
† Д. Дамаскин.

№ 7

Декрет
о назначении о. И. Кополовича
секретарем Епархиального управления
Мукачевско-Пряшевской епархии

27 апреля 1939 г.
Мукачево

Декрет о назначении

Сим назначается нами священник о. Иоанн Кополович, первый референт Епархиального Управления Православной Епархии Мукачевско-Пряшевской секретарем Епархиального Управления начиная от 1 мая 1939 года н.ст. с жалованием 200

Раздел V

пенгьо (по-прежнему счету 1400 кч.) в месяц.

† Владимир
Православный Епископ
Мукачевско-Пряшевский

№ 8

Циркуляр администратора
Мукачевско-Пряшевской православной епархии,
игумена Феофана (Сабов) о назначении
о. И. Кополовича временным управляющим епархией
15 апреля 1941 г.

Мукачево
Епархиальному Управлению
Православной Мукачевской Епархии
в Мукачев

Уезжая, по вызову министерского советника г.Др. Ясенского, в Будапешт по делам нашей Епархии, я уполномочиваю священника о. Ивана Кополовича, секретаря Епархии, управлять Мукачевской православной Епархией в моем отсутствии и на тот случай, если по непредвиденным причинам я не смогу быстро вернуться в Мукачево.

Администратор Епархии:
Игумен Феофан

№ 9

Письмо секретаря
епархиального управления протоиерея И.Солка
о. И. Кополовичу

29 ноября 1941 г.
Мукачево

Священнику о. Иоанну Кополовичу
Катехиту гимназии в Хуст

В ответ на Ваше прошение с дня 10.11. с.г. по распоряжению Г-на Администратора, Отца Протопресвитера Д-ра М. Попова, имею

Ю. Дфнилец

честь сообщить Вам следующую резолюцию; Каждый священник обещается служить в церкви там, где его представители власти поставят, и он не имеет права оставлять свое место, без разрешения на это своих властей.

По пунктам I и II. уже переговорено, но пока еще не решено в положительном смысле, но надеемся, что будет удовлетворено.

За Вас уже много сделано, как будет дальше услышано наше требование для Вас, не знаем, но много зависит от Вас.

За Администратора: секретарь прот. И. Солко.

№ 10

Декрет

о возвращении о. И. Кополовича
на должность секретаря Епархиального управления

24 ноября 1944 г.

Мукачево

Его Высокопреподобию
священнику о. Иоанну Кополович,
законоучителю гимназии

Хуст

Ввиду того, что наша Родина освободилась, мы считаем необходимым вернуть и нашу церковную жизнь в нормальные рельсы. Поэтому я, как заместитель православного Мукачевско-Пряшевского епископа и администратор Мукачевско-Пряшевской православной епархии, поручаю Вам вернуться снова в Мукачево и занять свое прежнее место секретаря Епархиального управления, с которого места Вас в свое время мадьяры и ихние агенты прогнали, но с которого (места) Вы законной церковной властью до сегодняшнего дня не были уволены.

Что касается Вашего жалованья, то об этом нами будет издан отдельный декрет в зависимости от того, какими средствами епархия будет располагать.

Должность свою извольте занять до 1 декабря 1944 г., с какого времени будет Вам считаться и жалованье.

На место законоучителя гимназии в Хусте нами назначен

Раздел V

другой кандидат.

Феофан
Заместитель епископа и администратор
православной Мукачевско-Пряшевской епархии.

№ 11
Декрет
о награждении о. И. Кополовича
протоиерейским наперсным крестом

31 декабря 1944 г., Мукачево

Его Высокопреподобию
священнику о. Иоанну Кополовичу,
секретарю православного Епархиального Управления
в Мукачево

Ваше Высокопреподобие

За Ваши особые заслуги в пользу Православной Церкви настоящим награждаю Вас протоиерейским наперсным крестом, с правом предстоятельства пред всеми иереями. Поэтому разрешаю Вам носить протоиерейский золотой наперсный крест, подаренный Вам Московской Патриархией в Москве дня 9-го декабря сего года.

Игумен Феофан
Заместитель епископа и администратор
православной Мукачевско-Пряшевской епархии

№ 11
Указ
об утверждении о. И. Кополовича
на должности секретаря Мукачевско-Ужгородской
православной епархии

31 декабря 1945 г.
Мукачево

Указ

Предъявитель сего священник Кополович Иоанн Михайлович утверждается мною в должности секретаря епархии Мукачевской и Ужгородской, с чем и выдается ему настоящий указ.

† Нестор
Епископ Мукачевский и Ужгородский.

№ 12

Мандат

о назначении прот/оиерея/ И. Кополовича
администратором православных приходов в Венгрии

15 ноября 1949 г.

Москва

Патриарх

Московский

и всея Руси

МАНДАТ

Настоящим мы уполномочиваем протоиерея Ивана Михайловича Кополовича, согласно нашего и Священного Синода решения, быть Благочинным /администратором/ Венгерских Православных приходов в Венгрии и полномочным представителем нашего Патриаршего Престола пред всеми организациями Венгерской народной республики.

Алексий, Патриарх Московский и всея Руси.

Круглая печать.

№ 13

Письмо митрополита Крутицкого и Коломенского Николая епископу Мукачевско-Ужгородскому Иллариону о сохранении за протоиереем И. Кополовичем места работы и квартиры в Мукачеве на время его работы в Венгрии

17 ноября 1949 г.

Москва

№ 196
Московская Патриархия
Священный Синод
Русской Православной Церкви
Отдел Внешних Церковных Сношений
Ваше Высокопреосвященство!

18 сего ноября протоиерей о. Иоанн Кополович направляется нами в заграничную командировку в качестве Благочинного Венгерских Православных приходов в г. Будапеште.

Согласно существующего положения, на все время его отсутствия в командировке за ним сохраняется его постоянное место работы в качестве Секретаря Мукачево-Ужгородского Епархиального Управления, с выплатой за счет Вашего Управление полного месячного содержания его семье.

Благоволите, Ваше Высокопреосвященство, дать соответствующее распоряжение об аккуратной выплате его заработной платы жене прот/оиерея/ И. Кополовича, Вере Степановне Кополович, проживающей по адресу: г. Мукачев, ул. 8-го марта, дом №14, а также и продолжать оказывать безвозмездно соответствующие коммунальные и бытовые услуги и прочее содействие.

Председатель отдела:
Николай, митрополит Крутицкий и Коломенский.

№ 14
Грамота
патриарха Московского и всея Руси Алексия
протоиерею И. Кополовичу
о праве ношения двух наперсных крестов

21 января 1954 г.
Москва

ГРАМОТА
Благочинному-администратору
венгерских православных приходов в Венгрии.

Протоиерею Иоанну Кополовичу

Во внимание к усердным трудам Протоиерея Иоанна Кополовича по окормлению православных приходов в Венгрии, находящихся в ведении Московской Патриархии, нахожу справедливым присвоить ему в качестве награды ношение двух наперсных крестов с украшениями.

Алексий
Патриарх Московский и всея Руси.
/ печать/

№ 15

Выписка

из журнала заседания № 11 Священного Синода
об увольнении протоиерея И. Кополовича с должности
администратора православных приходов в Венгрии

30 июля 1954 г.
Москва

Протоиерею Иоанну Кополовичу
Копия: Протоиерею Феризу Берки

В заседании Священного Синода под Председательством Патриарха — по сообщению Председателя Отдела Внешних Церковных Сношений Митрополита Николая.

Постановили: Благочинного администратора венгерских православных приходов в Венгрии протоиерея Иоанна Кополовича, в течение 5 лет с честью потрудившегося для дела православия в Венгрии, освободить, согласно просьбе, от указанной должности, с благословением вернуться к месту прежнего служения в Закарпатской области.

Благочинным-администратором венгерских православных приходов в Венгрии назначить протоиерея Св. Николаевского храма в г. Будапеште Фериза Берки и помощником Благочинного назначить протоиерея церкви Св. Георгия Победоносца в г. Ньиредьхаза Сергия Галецкого, с оставлением последнего при означенной церкви.

Управляющий делами
Московской Патриархии протопресвитер
Н. Колчицкий.
Круглая печать.

№ 16

Письмо

митрополита Крутицкого и Коломенского Николая
епископу Мукачевско-Ужгородскому Иллариону
о сохранении за протоиереем И. Кополовичем места работы
и квартиры в Мукачеве на время его работы в Чехословакии

13 июня 1955 г.

Москва
Московская Патриархия
Священный Синод
Русской Православной Церкви
Отдел Внешних
Церковных Сношений

Его Преосвященству
Преосвященнейшему Иллариону,
Епископу Мукачевскому и Ужгородскому

Мукачево
Ваше Преосвященство,
возлюбленный о Господе Собрат!

По благословению Его Святейшества и в соответствии с просьбой Главы Православной Церкви в Чехословакии Блаженнейшего Елевферия, Митрополита Пражского и всея Чехословакии, Протоиерей Иоанн Михайлович Кополович временно направляется Московской Патриархией на церковную работу в пределах Православной Церкви в Чехословакии.

Прошу Ваше Преосвященство, в соответствии с установленным порядком, сохранить за протоиереем И.М. Кополовичем, на время его пребывания на заграничной работе, его церковную и

административную должности: настоятеля Свято-Успенского кафедрального собора в г. Мукачево и секретаря Епархиального Управления Мукачево-Ужгородской епархии, к исполнению которых он вновь приступит по окончании заграничной командировки.

Прошу Вас также и о сохранении за отцом Протоиереем занимаемой его семьей квартиры в епархиальном доме в Мукачево и на время ее предстоящего отъезда в Чехословакию.

С неизменно братской к Вашему Преосвященству о Христе любовью

Член Священного Синода: Николай, Митрополит Крутицкий и Коломенский.

№ 17

Письмо

митрополита Пражского и всея Чехословакии Дорофея
епископу Мукачевско-Ужгородскому Боголепу
с выражением благодарности за миссионерскую деятельность
протоиерея И. Кополовича в Чехословакии

24 ноября 1964 г.

Прага

Его Преосвященству,

Преосвященному Боголепу,
Епископу Мукачевскому и Ужгородскому,
Мукачево

Ваше Преосвященство,
многоуважаемый Владыко!

Настоящим имею долг довести к сведению Вашего Преосвященства, что прот/оиерей/ Иоанн Кополович, командированный Московской Патриархией на церковную работу в Чехословакию 1955 года, днем 1-го декабря 1964 года возвращается на родину — в клир Мукачевской епархии.

Упомянутый прот/оиерей/ И. Кополович с благословения

Главы Православной церкви в Чехословакии, блаженной памяти митрополита Елевферия, был назначен ближайшим моим сотрудником в Пряшевской епархии, в должности генерального викария.

Благодаря его многолетнему административному опыту, организаторскому таланту и природным способностям, его труды принесли обильный вклад в дело благоустройства упомянутой епархии, которая состоит из 86 % соединенных наших братьев — бывших/униатов.

Священный Синод Православной церкви в Чехословакии высоко оценивает труды о. Иоанна Кополовича, а поэтому Его Блаженство, Блаженнейший Митрополит Иоанн, наградил его орденом свв. Кирила и Мефодия 3-й степени и правом совершения Божественной литургии при открытых царских вратах, до «Херувимской песни». В 1962 году о. Кополович успешно защитил научную диссертацию на православном богословском факультете в Пряшове, который присвоил ему высокую научную степень — «доктора богословия».

В последнее время упомянутый прот/оиерей/ И. Кополович стал просить Священный Синод — отпустить его на Родину, на службу Матери — Русской церкви. Удовлетворяя его прошение, Священный Синод выражает ему признательность и благодарность за самоотверженные труды на благо Св. Православной церкви в Чехословакии. Мы просим Господа, да подаст ему доброе здоровье на дальнейшие его труды в Церкви, Небесную помощь и Божие благословение.

Пользуясь этим случаем, я горячо приветствую и поздравляю Вас, Ваше Преосвященство, с наступлением св. Рождественского поста, с пожеланием провести его в добром здравии, мире и спокойствии. Очень рад, что Господь судил Вам полагать Святительские труды на кафедре Мукачевской и Ужгородской епархии, клириком которой я имел счастье быть, и любовь к которой я ошущаю в своем сердце, как духовной моей Матери.

Надеюсь, что будет у меня удобный случай лично познакомиться с Вашим Преосвященством.

Вашего Преосвященства смиренный богомолец и любящий
Вас в Иисусе Христе нижайший собрат.

† Дорофей
Митрополит Пражский и всея
Чехословакии